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POEZIJA VISOKOG RIZIKA
Bo jan Va sić: Da li je Si stem imao ne ku vr stu idej ne pre eg zi sten ci je pre ne go što je po stao 

knji ga? 

Mar jan Ča ka re vić: Si stem sam po čeo da pi šem dok sam če kao da se Pa ra grad, mo ja 
pret hod na knji ga, po ja vi iz štam pe. Za vre me bom bar do va nja, tač no na de se to go diš nji cu 
pro te sta i po ko lja na Tje nan me nu, u vi kend-iz da nju Da na sa, pro či tao sam tekst o tom 
do ga đa ju, i pr vi put vi deo ču ve nu fo to gra fi  ju mla di ća ko ji sto ji is pred ko lo ne ten ko va. Im-
puls tog su ko ba me je pu kao i po me šao se sa po e ti kom Ot po ra, či ji sam spolj ni sa rad nik 
bio u to, naj mrač ni je vre me ko je pam tim. Ta ko je, vr lo br zo, na sta la pr va ver zi ja tek sta, 
sa svim sla ba i kon fu zna, na rav no. Na dam se da sam ma kar tra čak po me nu tog he roj stva 
us peo da sa ču vam u knji zi. A či ni mi se da je ta te žnja pro iz ve la da Si stem bu de po e zi ja 
vi so kog ri zi ka. Da kle, po u zda no znam tre nu tak od ko jeg po či nje eg zi sten ci ja, a neš to pre 
to ga, ako ga je i bi lo, ne či ni mi se da je re le vant no.

B. V.: Da li je či ta nje ne kih pe sni ka pra ti lo i uti ca lo na iz gled si ste ma? Da li si se pri pi sa nju 
osla njao na te o rij ski ili ne ki dru gi vank nji žev ni dis kurs? Na ko ji na čin je pi sa nje Si ste ma ko mu­
ni ci ra lo sa svo jom „gra đom“?

M. Č.: Iz me đu ju na 1999, ka da sam po čeo da pi šem Si stem, i kra ja 2010, ka da sam pre-
dao ru ko pis, ja sam si ste mat ski pro či tao ce lu svet sku i na šu knji žev nost, na fak su i oko 
nje ga. Sve pro či ta no, na rav no, ima lo je uti caj na pi sa nje, raz li či ti tek sto vi i po e ti ke u ra-
znim fa za ma, od kla sič nih po et skih kon struk ci ja Dan tea i Ge tea, pre ko ru skog avan gard-
nog lu di la, do neo a van gard nih po ku ša ja ob no ve tog lu di la. Ta ko je i sa mi sli o ci ma, ko je 
ni sam, na ža lost, ta ko si ste mat ski, u isto rij skom sle du, iš či ta vao. Ako bi baš tre ba lo ime no-
va ti uči te lje i pri ja te lje Si ste ma, on da bi to bi li lu di Ru si, ak tu el ni Fran cu zi mi sli o ci, i to kao 
te o rij ska ma sa, a ne po je di nač no, hra bre že ne oko Aži na, po tom, eko no mi ja Mi lu ti na Pe-
tro vi ća, za nos i lju bav Mi ro sla va Man di ća, ne žnost psov ke Slo be Tiš me, pre ci znost De ja na 
Ili ća, ri zi ko va nja Slo be Ili ća.

Va žni ja od svih njih, kao i uvek, je ste epo hal na i lič na kon fu zi ja, ko ju sam pro bao da 
ar ti ku li šem: uska ka nje iz ne do vr še nog XIX pra vo u XXI vek, iz po lu ple men ske za jed ni ce u 
in for ma ci o no-teh no loš ki bum, je zič ka po met nja bi ro krat sko-me na džer ske vla da vi ne in te-
gra ci o nim pro ce si ma, sve ve ća is po sre do va nost sve ta i me ne/nas pre ko op to e lek tron skih 
me dij skih si ste ma, a usled sve ga to ga – ose ća nje da se be i svet po sma tram i do ži vlja vam 
sa pe ri fe ri je se be. Sa ne kog na lo ga na Fej sbu ku ili Tvi te ru. U tom ap so lut nom ubr za nju i 
ra si pa nju, pri me nji vao sam po e ti ku he dlaj no va, od sva ke eg zi sten ci jal ne si tu a ci je ostao je 
sa mo na slov, jer se za vi še ne ma vre me na: ta ko su sti ho vi, pa i re či unu tar po je di nih sti ho-
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va dobijali svoju apsolutnu vrednost, reči su odbijale da kongruiraju, jer je to usporavalo 
komunikaciju. 

B. V.: Kakav je odnos početne intencije i dugog procesa uobličavanja? Postoji li napetost 
između određujuće intencionalnosti i nepredvidljivih rezultata procesualnosti?

M. Č.: Linija te napetosti je srž stvaralačkog procesa. Ona se, posebno tokom ovako 
dugog procesa, grana na manje linije, koje završavaju u tačkama, kao u nervnim završeci
ma, svakog pojedinačnog jezičkog rešenja, artikulacije svake teme, motiva ili slike ponao
sob. A za prevladavanje te napetosti koriste se različite pesničke strategije, makar sam ih 
ja koristio, gotovo za svaki detalj drugačiju. 

B. V.: Pošto Sistem ima više poetičkih sličnosti sa tvojom prethodno objavljenom zbirkom 
Paragrad, kako bi ocenio njihov odnos? 

M. Č.: Kada sam napisao Paragrad, nisam imao ni punih dvadeset godina. Zato ta knji
ga ima, čini mi se još uvek, nepatvorene vedrine u sebi. Sada sam desetak godina gluplji, 
pa se i ta vedrina prikrila, zakrivila i ozaumila. Ono što je ostalo isto, to je pokušaj da dam 
epohalno relevantne odgovore na osnovna egzistencijalna pitanja. 

B. V.: Pošto su i prva i druga knjiga ostvarene kao projekti, može li se zaključiti da koncep­
tualno osmišljavanje teksta za tebe ima ključni značaj i zašto je to tako?

M. Č.: Naravno! U oba slučaja reč je o potrebi da se dâ celovita vizija sveta, a celina je 
uvek koncept. U Paragradu centrifugalne sile blago pretežu nad centripetalnim, a u Sistemu 
jedva, i to tek pred kraj. Sa druge strane, one su vrlo snažne unutar svake pesme. Centri
petalne sile, pak, koje pominješ, jesu ona klinačka vera da svet postoji. U mom, ili nekom 
božanskom umu, sasvim svejedno. U rukopisu Jezik, na kojem sada radim, veze između 
celine i pojedinačnih pesama su veoma labave. Trudim se da uživam u svakom trenutku, a 
celina i svet će se već nekako snaći.

(Razgovarao Bojan Vasić)




